

Годъ изд.

XXV.

# Рижскія Епархіальныя Вѣдомости.

Выходятъ два  
раза въ мѣсяць:  
1-го и 15-го числа  
каждаго мѣсяца.  
Цѣна **ПЯТЬ** руб.  
въ годъ съ пере-  
сылкою.

№ 5.

1 марта 1912 г.

**ПОДПИСКА**  
принимается въ  
редакціи: г. Рига,  
Малая Замковая  
ул. № 13, кв. 2.  
Телеф. № 40-49.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Епархіальныя извѣстія.

**Перемѣщенья**, согласно прошеніямъ, псаломщики церквей: Кюльценской — Кирилль Силинъ къ Сасмакенской церкви 13 февраля, Оберпаленской — Николай Штернфельдъ къ Феллинской церкви 18 февраля.

**Предоставлены мѣста** псаломщика при церквахъ: Кыргесарской — учителю Мудастской вспомогательной школы Георгію Леску 15 февраля, Тиммоской — учителю Суйгской вспомогательной школы Матѳею Тамму 16 февраля, Вяйке-Ляхтрской — учителю Вайкнаской вспомогательной школы Александру Пелу 14 февраля, Сааренгофской — окончившему Перновское 3-классное Городское училище Іоанну Пельбергу 16 февраля и Таккерортской — учителю

Войстеской вспомогательной школы Иоанну Дитрихсону 18 февраля.

**Имѣются вакантныя мѣста** священника при Мяэмызской церкви; псаломщика при церквахъ: Зербенской, Либавской жел.-дорожной, Кольценской, Сайковской, Паденормской, Оллустверской, Берзонской, Пальцмарской, Талькгофской, Раксольской, Анцеской, Кюльцемской, Оберпаленской и Митавскомъ соборѣ и просфорни при Якобштадтской Св. Духовской церкви.

### Архіерейскія служенія.

*Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Иоанномъ, Епископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, совершены слѣдующія Богослуженія:*

— 24 января, во вторникъ, въ храмѣ Алексіевскаго муж. мон. за всенощнымъ Богослуженіемъ Владыка выходилъ на величаніе святителю Григорію Богослову.

— 25 января, въ среду, въ томъ-же храмѣ Владыка отслужилъ молебенъ святителю Григорію Богослову.

— 26 января, въ четвергъ, въ томъ-же храмѣ Владыка отслужилъ панихиду по іеромонахѣ Серафимѣ.

— Того-же дня, въ 5 час. вечера, въ каедральномъ соборѣ отслуженъ молебенъ съ акаѳистомъ предъ образомъ Богоматери „Утоли моя печали“.

— 27 января, въ пятницу, въ храмѣ Алексіевскаго муж. мон. Преосвященный Владыка совершилъ молебенъ святителю Иоанну Златоусту.

— Того-же дня, тамъ-же совершено заупокойное всенощное бдѣніе по парастасу.

— 28 января, въ субботу родительскую совершена тамъ-же заупокойная литургія и произнесено Архипастырское слово и отслужена вселенская панихида.

— 29 января, въ воскресенье, совершена Божественная литургія и панихида по бояринѣ Димитріѣ Милютинѣ.

— Того-же дня, по случаю праздника Трехъ Святителей, въ храмѣ Алексіевскаго мон. совершено всенощное бдѣніе съ чтеніемъ акаѳиста Трехъ Святителямъ.

— 30 января, въ понедѣльникъ, въ день Трехъ Святителей, въ томъ-же храмѣ совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ слова назиданія, а послѣ оной молебень Трехъ Святителямъ.

— 1 февраля, въ среду, наканунѣ праздника Срѣтенія Господня въ кафедральномъ соборѣ отслужено торжественно всенощное бдѣніе.

— 2 февраля, въ четвергъ, въ праздникъ Срѣтенія Господня тамъ-же совершена торжественно Божественная литургія.

— 3 февраля, въ пятницу, въ храмѣ Алексіевскаго муж. мон. Преосвященный отслужилъ молебень Св. Праведн. Симеону и Аннѣ.

— Того-же дня тамъ-же на утрени прочитанъ акаѳистъ Покрову Божіей Матери.

— 4 февраля, въ субботу, совершена тамъ-же Божественная литургія съ произнесеніемъ Архипастырскаго слова.

— Тамъ-же за всенощнымъ Богослуженіемъ Преосвященный выходилъ на величаніе святителю Θεодосію.

— 5 февраля, въ воскресенье, въ кафедральномъ соборѣ совершена Божественная литургія съ произнесеніемъ Архипастырскаго слова и панихида по Архіепископѣ Николаѣ Японскомъ.

— Того-же дня, тамъ-же совершена торжественно вечерня, послѣ оной произнесено слово и исполненъ обрядъ христіанскаго прощенія.

— 6 февраля, въ понедѣльникъ, въ храмъ Алексіевскаго муж. мон. на повечеріи Преосвященный прочиталъ канонъ Андрея Критскаго (меѣимоны).

— 7 февраля, во вторникъ, въ каѣдральномъ соборѣ Владыка прочиталъ на повечеріи канонъ Андрея Критскаго.

— 8 февраля, въ среду, въ томъ-же соборѣ совершена литургія преждеосвященныхъ даровъ съ произнесениемъ слова.

— Того-же дня, въ храмъ Алексіевскаго муж. мон. на повечеріи Преосвященный прочиталъ канонъ Андрея Критскаго (меѣимоны).

— 9 февраля, въ четвергъ, въ каѣдральномъ соборѣ въ 5 час. вечера на повечеріи Владыка прочиталъ канонъ Андрея Критскаго.

— 10 февраля, въ пятницу, въ храмъ Алексіевскаго муж. мон. совершена литургія преждеосвященныхъ даровъ, и послѣ оной молебень св. великомучен. Феодору Тирону.

— Того-же дня, тамъ-же въ 5 ч. веч. Преосвященнымъ совершена Пассія и произнесено Архипастырское слово.

— 11 февраля, въ субботу, въ томъ-же монастырѣ совершена литургія съ произнесениемъ Архипастырскаго слова.

— Того-же дня, тамъ-же за всенощнымъ Богослужениемъ Преосвященный выходилъ на величаніе Спасителю и Алексію Митрополиту Москов. и прочиталъ акаѣистъ Спасителю.

— 12 февраля, въ недѣлю Православія, въ каѣдральномъ соборѣ совершена Божественная литургія, а послѣ оной чинъ Торжества Православія.

— Того-же дня, въ 5 час. веч. Преосвященный отслужилъ въ томъ-же соборѣ вечерню, присутствовалъ

на религиозно-нравственной бесѣдѣ и произнесъ слово назиданія.

---

### Пожертвованія.

Въ Кароленскую Покровскую церковь поступили пожертвованія:

1) Чрезъ Управляющаго торговлю Я. И. Осипова, въ г. Ригѣ — Евграфа Евграфовича Яковлева, два ковра, стоимостью 18 рублей.

2) Чрезъ священника С.-Петербургской Исидоровской церкви Александра Пакляра, благотворительницею Варварою Н. пожертвовано на 100 руб. церковныхъ облачений.

За означенныя пожертвованія Его Преосвященствомъ изъявлена названнымъ лицамъ Архипастырская благодарность съ призываніемъ Божія благословенія.

---

Редакторъ, Секретарь Консисторіи П. Соколовъ.

---



## Отдѣлъ неофициальный.

### Всегда о покаяніи.

Начиная съ недѣли Мытаря и Фарисея и во весь великій постъ, православная Церковь на воскресныхъ все-нощныхъ богослуженіяхъ въ умиленной пѣсни обращаетъ къ Жизнодавцу Господу съ одной и той же мольбой. „Покаянія отверзи ми двери, Жизнодавче“, поется въ этой пѣсни. „Утреннуетъ бо духъ мой ко храму святому твоему, храмъ носяй тѣлесный весь оскверненъ. Но яко щедръ, очисти благоутробною Твоею милостію“. Эту пѣснь церковь поетъ отъ лица вѣрующихъ. Слушая ее, вѣрующій невольно проникается тѣми же воплями изстрадавшейся души, какіе вложены въ слова молитвы. И вы сами много разъ испытали на себѣ всю глубину религіознаго одушевленія, вложеннаго въ слова этой молитвы и выраженнаго въ глубоко трогательныхъ мелодіяхъ многихъ православныхъ композиторовъ.

Какія же мысли выражены въ этой пѣсни? Церковь отъ лица вѣрующихъ умоляетъ Господа открыть двери покаянія, какъ бы на-глухо онѣ не были закрыты. Но *почему* же и за *что* самъ Господь можетъ намъ помочь открыть двери для покаянія. И какія двери въ этомъ случаѣ разумѣются? Въ церковной пѣсни на это дается опредѣленный отвѣтъ. Въ ней ясно указывается, за что Господь можетъ открыть двери для покаянія. „Утреннуетъ бо духъ мой ко храму Святому Твоему“, говорится въ церковной пѣсни. Духъ человѣческой утреннуетъ, т. е. — съ ранняго утра своей сознательной жизни стремится ко

святому храму, гдѣ обитаетъ Господь; постоянно стремится къ небу, желая удалиться отъ земного бытія. Все прекрасное, возвышенное и чистое невольно привлекаетъ духъ человѣка. Бываютъ моменты въ жизни человѣческой и при томъ нерѣдкіе, когда за небесное и чистое хотѣлось бы отдать все, чтобы только насладиться этимъ небеснымъ и чистымъ. Но горе человѣка заключается въ томъ, что „храмъ его тѣлесный весь оскверненъ“. Минуютъ порывы небеснаго восторга и земная жизнь съ ея мелочами, а порой и грязью охватываетъ человѣка. И изнываетъ духъ человѣка, порабоощаемый земному и тѣлесному. Такимъ образомъ духъ хотѣлъ бы иной жизни, а плоть влечетъ его къ другой, несродной ему. Вотъ на эту то двойственность человѣческихъ стремленій и указываетъ церковная пѣснь. Но такъ какъ порывы духа человѣка къ лучшему нельзя уничтожить: они остаются всегда, то человѣкъ и оказывается достойнымъ Божіей милости. По этому-то церковная пѣснь дерзновенно и взываетъ къ Господу: „но яко щедръ, очисти благоутробною твоею милостию“.

Церковная пѣснь выражается о храмѣ человѣческаго тѣла, что онъ весь оскверненъ. Но такъ-ли это на самомъ дѣлѣ? Можетъ быть, человѣкъ и не такъ грѣшенъ, какъ говорится въ церковной пѣсни и не такъ ужъ нуждается въ очищеніи. Вѣдь живутъ же люди, которые никогда не каются и не чувствуютъ въ этомъ нужды, да и насъ окружаютъ люди, которые отвергають необходимость покаянія, какъ таинства, и не каются ни предъ кѣмъ изъ людей.

Не будемъ смотрѣть на то, что другіе обходятся безъ покаянія и не чувствуютъ въ этомъ нужды. Лучше взглянемъ на дѣло, какъ Христосъ смотрѣлъ на него. А Онъ ясно сказалъ, что за всякое слово правдное люди дадутъ отвѣтъ.

Слѣдовательно, самъ Христосъ говоритъ, что не только за дѣла, но и за слова люди отвѣтятъ. Значить, нельзя являться къ суду даже съ праздными словами на душѣ. Иначе и за это будетъ спрошено. А гдѣ же ихъ дѣвать, если они были допущены? Вотъ съ этой точки зрѣнія и посмотримъ на дѣло. Есть-ли у насъ такія праздныя слова или-же, можетъ быть, есть что-либо и гораздо болѣе важное, за что потребуютъ отвѣта. Если все это есть, тогда ясно будетъ, что намъ какими-либо путями необходимо освободиться отъ такой вины, или же предстать съ нею и быть осужденными.

Въ церковной пѣсни указывается на раздвоенность между духомъ и тѣломъ и раздвоенность великую. Къ сожалѣнію, такая раздвоенность между духомъ и тѣломъ есть при томъ весьма глубокая. Кто хотя немного слѣдилъ за собой, тотъ ясно видѣлъ и эту раздвоенность. У человѣка *нерѣдки* хорошіе порывы. Но они остаются порывами только *потому*, что нашему тѣлу негодно было поддержать ихъ. Видимъ мы нищаго; просить онъ милостыню и холодно ему. И намъ стало его жаль; у насъ явилось желаніе оказать ему посильную помощь. Опустили мы руку въ карманъ, чтобы достать оттуда мелочь. Но этой мелочи тамъ не оказалось; нужно раскрыть свою шубу, чтобы достать извнутри то, что нужно. Но раскрывать своей шубы мы не стали, потому что это бы насъ задержало и къ тому же мы, пожалуй, и сами простудились бы. И боясь за свое тѣло, мы прошли мимо полузамерзшаго нищаго. Нашъ добрый порывъ такъ и остался только *порывомъ*; онъ не сталъ *дѣломъ*. Явилось у насъ доброе желаніе посѣтить храмъ Божій подь воскресный день. Но мы увидѣли, что небо нахмурилось, дождь собрался пойти; и мы, боясь промокнуть или простудиться, остаемся дома, утѣшая себя мыслью, что *завтра* мы исполнимъ свое намѣреніе. И остался нашъ *благій порывъ* неиспол-



неннымъ. А на завтра явились свои препятствія. Такъ и случается, что душа такъ и не получаетъ своего удовлетворенія. А тѣло торжествуетъ, потому что оно остается въ теплѣ и холѣ. Но, какъ тѣло питается, такъ и духъ требуетъ для себя пищи, но только не тѣлесной, а духовной. Духъ требуетъ для себя развитія. И если онъ часто встрѣчаетъ отказы въ своихъ запросахъ, не получаетъ удовлетворенія, этой пищи для себя, то въ концѣ концовъ дѣлается слабымъ и немощнымъ. Онъ не способенъ уже къ тѣмъ небеснымъ восторгамъ, которыми жилъ въ дѣтствѣ; онъ только съ сожалѣніемъ вспоминаетъ о нихъ. Онъ не способенъ отдаться и богомыслию, отвѣтить на вопросы: что со мной будетъ, куда я пойду по смерти; для него понятнѣе, интереснѣе и занимательнѣе земное и тѣлесное, а не небесное. Не дивитесь этому. Если станете хоть немного слѣдить за своею духовною жизнью, для васъ станетъ яснымъ такое преобладаніе тѣлеснаго надъ духовнымъ и станетъ до очевидности ясной необходимость заботы о развитіи души. Вотъ, чтобы не обезсилить свой духъ окончательно, дать и ему возможность хоть изрѣдка жить духовными, а не тѣлесными интересами, и нужно, чтобы христіанинъ самъ осудилъ себя за свои излишнія заботы о тѣлѣ и за пренебреженіе своимъ духомъ; необходимо покаяніе.

Но необходимость покаянія еще въ большей степени обусловливается и другими обстоятельствами. Остановимъ на нихъ свое вниманіе. Мало того, что духъ подчиняется тѣлу и тѣло оказывается сильнѣе духа; но духъ, подчиняясь тѣлу, начинаетъ смотрѣть на все глазами тѣла. Что это справедливо, я укажу напр. на слѣдующее. Почему мы не хотимъ долго стоять въ церкви? Да потому что у насъ одинъ разъ заболѣли ноги, а другой разъ насъ какъ будто охватило холодомъ. И у насъ является опасеніе простуды и болѣзни. Горе человѣка въ томъ и заклю-

чается, что духъ не только подчиняется плоти, но и самъ проникается такими же стремленіями къ покою; вмѣсто того, чтобы стремиться впередъ, развиваться и усовершенствоваться — однимъ словомъ вмѣсто того, чтобы интересоваться чѣмъ нибудь возвышеннымъ, онъ говоритъ себѣ: „душа, ѣшь, пей, веселись“! Имѣйте въ виду, что эти послѣднія слова *о душѣ* произнесъ Самъ Христосъ. Значить, Онъ Самъ свидѣтельствуешь, что душа можетъ такъ упасть, что сдѣлаться какъ бы плотью и начать интересоваться только ѣдой, питьемъ и плотскими утѣхами. Да развѣ не бываетъ такъ на самомъ дѣлѣ? Къ глубокому сожалѣнію бываетъ и при томъ нерѣдко. Люди думаютъ только о томъ, какъ бы повеселиться, развлечься, какъ попить и поѣсть. А о томъ что, завтра будетъ, этимъ мало беспокоятся.

А когда человѣкъ впадаетъ въ подобное состояніе, то уже совершенно перестаетъ не только замѣчать свои собственные грѣхи, но даже смѣется надъ мыслью о грѣхахъ и у него не оказывается и стремленій ни къ чему высшему. Впрочемъ, это самое случается и со многими изъ насъ. Что мы нерѣдко совершенно не замѣчаемъ своихъ прегрѣшеній, за подтвержденіемъ этого недалеко ходить. Примѣры каждый часъ и каждую минуту предстаютъ предъ нами. Идемъ-ли мы куда-нибудь, видимъ-ли мы что-нибудь, мы не удерживаемся, чтобы не дѣлать своихъ замѣчаній. То лицо встрѣтившагося съ нами человѣка намъ не понравилось; то костюмъ его не удовлетворяетъ нашему вкусу; то, по нашему мнѣнію, одежда человѣка не соотвѣтствуетъ его положенію. И такъ постоянно. И ко всему этому мы такъ привыкаемъ, что считаемъ это совершенно естественнымъ. А между тѣмъ все это не больше какъ осужденіе нашихъ ближнихъ. Апостоль Павелъ совершенно опредѣленно замѣчаетъ: „Ты что еси суждая чуждому рабу, своему Господеви стоитъ или

падаетъ“. Вѣдь и въ самомъ дѣлѣ во всѣхъ подобныхъ случаяхъ мы, хотя и про себя, но высказываемъ не только свои сужденія, но и осужденія. И ап. Павелъ совершенно правильно замѣчаетъ: какое право ты имѣешь осуждать: каждый христіанинъ есть рабъ Господа, и только одинъ Господь имѣетъ право спросить у него отчетъ въ его жизни и поведеніи. А между тѣмъ какъ часто мы осуждаемъ своихъ ближнихъ подобнымъ образомъ. Мы совершенно забываемъ, что и это вѣдь есть грѣхъ и онъ совершенно недостоинъ христіанина. И въ виду того, что все это мы допускаемъ весьма часто, то мы и не помнимъ, что подумали, что сказали и что сдѣлали. По этому то и нужно покаяніе, чтобы подумать, что нами сказано и, подумавъ, осудить самихъ себя за все это и чистосердечно признать, что все это мы допускали по легкомыслію и впредь будемъ воздерживаться отъ подобныхъ, видимо, малыхъ, но слишкомъ частыхъ проступковъ противъ нашихъ ближнихъ и будемъ помнить слова ап. Павла, что каждый христіанинъ своему Господу Христу стоитъ или падаетъ.

Не лучше мы поступаемъ и въ томъ случаѣ, когда не только осуждаемъ, но и увѣряемъ себя, что поступаемъ совершенно правильно. Человѣкъ, о которомъ мы судимъ, говоримъ мы, и есть таковъ на самомъ дѣлѣ. Онъ и въ самомъ дѣлѣ поступаетъ несправедливо, притѣсняетъ своихъ подчиненныхъ, относится къ нимъ несправедливо; или говоримъ, что такой то человѣкъ живетъ нехорошо. Очень можетъ быть, оно такъ и есть на самомъ дѣлѣ; и тѣмъ не менѣе мы поступаемъ совершенно неправильно... Въ этомъ случаѣ мы забываемъ евангельскихъ фарисея и мытаря. Совершенно вѣрно, мытарь былъ грѣшенъ и нечистъ, а фарисей былъ чище и имѣлъ меньше грѣховъ. Но фарисей не имѣлъ никакого права осуждать мытаря; и къ тому же онъ совершенно

не принялъ во вниманіе того глубокаго раскаянія, съ которымъ явился въ церковь мытарь; позабылъ онъ и о своей гордости и за это принялъ осужденіе отъ Господа. Такими гордыми фарисеями оказываемся и мы. Мы рады, что мы не похожи на того челоѣка, котораго осуждаемъ, мы выше его. А между тѣмъ мы совершенно не знаемъ внутренняго настроенія челоѣка, котораго осуждаемъ; онъ-то, можетъ быть, и подобенъ евангельскому мытарю. — А если такой челоѣкъ и остается еще во грѣхѣ, то, можетъ быть, часъ его покаянія еще не наступилъ, но наступитъ. И Господь, знающій, что съ челоѣкомъ будетъ, ожидаетъ этого часа обновленія своего раба. Житія святыхъ полны подобными фактами. Житіе одного Кіевскаго подвижника, кажется, св. Никиты, рассказываетъ, что онъ былъ челоѣкомъ неправеднымъ, подобнымъ евангельскому мытарю. Но въ одинъ моментъ посѣтилъ его Господь и онъ ясно увидѣлъ всю свою грѣховность; и подъ вліяніемъ этого новаго сознанія бросилъ свой домъ и свои богатства и ушелъ въ пустынное мѣсто. Тамъ онъ предался великимъ подвигамъ покаянія. И въ лѣтнее напр. время онъ уходилъ въ глубину лѣсовъ, раздѣвался тамъ и отдавалъ свое тѣло на съѣденіе комарамъ и другимъ насѣкомымъ. А вѣдь и его въ свое время осуждали другіе, считая его грѣшникомъ, а себя праведниками. — Во всѣхъ подобныхъ случаяхъ мы не только осуждаемъ, но и думаемъ, что поступаемъ совершенно правильно. И такимъ образомъ выходитъ, что не только не видимъ своего собственнаго грѣха, но собственный грѣхъ вмѣняемъ себѣ въ правду. А это есть послѣднее дѣло. Мы на собственный грѣхъ смотримъ, какъ на добро; и остаемся со своимъ грѣхомъ вмѣсто того, чтобы освободиться отъ него.

Такимъ образомъ и выходитъ, что мы грѣшимъ, грѣшимъ постоянно, чуть-ли не на каждомъ шагу; а созна-

емъ  
грѣх  
пока  
прес  
ся.  
боль  
знае  
почв  
ные  
разв  
стол  
бить  
ками  
сора  
добр  
мусо  
намѣ  
обхо  
Это  
чае  
хат  
къ п  
въ ч  
одни  
на т  
ших  
весь  
прод  
когда  
и у  
Пото  
совѣ  
стил

емъ свои грѣхи далеко нечасто; исправляемся же отъ грѣховъ еще того рѣже. Вотъ поэтому-то и необходимо покаяніе. Если не будемъ каяться, то грѣхъ ко грѣху, преступленіе къ преступленію такъ и будутъ прибавляться. Какъ куча мусору, они будутъ все умножаться и все больше и больше будутъ давить нашу душу. А вѣдь вы знаете, гдѣ мусоръ, заустѣніе, тамъ и на плодородной почвѣ ничего не родится. До нея не достигаютъ живительные лучи солнца и хорошія сѣмена не могутъ взойти и развиться. Они, можетъ быть, и есть; но на нихъ лежитъ столько камней, песку, что имъ нѣтъ возможности пробиться къ яркому солнышку. Такъ и съ хорошими задатками души человѣческой. Изъ подъ грѣховъ, этого мусора человѣческой души, не могутъ выбиться и развиться добрые порывы. Вотъ чтобы сбросить съ себя весь этотъ мусоръ грѣховъ и дать возможность расти добрымъ сѣменамъ, и необходимо покаяніе.

Православная церковь утверждаетъ, что покаяніе необходимо предъ духовнымъ отцомъ, т. е. священникомъ. Это нужно по двумъ причинамъ. Первая причина заключается въ чисто воспитательныхъ цѣляхъ. Мало во грѣхахъ каяться; нужно и исправляться. И мы, когда готовимся къ покаянію предъ духовнымъ отцомъ, должны подумать, въ чемъ намъ каяться, должны и сознать свою виновность; однимъ словомъ должны остановиться своимъ вниманіемъ на томъ, что мы дѣлали. Задержать свои мысли на нашихъ поступкахъ, оцѣнить и осмыслить ихъ. А это весьма важно для нашего исправленія. Вѣдь нерѣдко мы продолжаемъ дѣлать тоже самое только потому, что никогда не вдумывались въ совершаемое. А вдумаемся, то и увидимъ, что дѣлаемъ совсѣмъ не такъ, какъ надо. Потомъ, въ нѣкоторыхъ поступкахъ намъ и признаться совѣстно; но мы превозмогли себя и сказали, что допустили. И эта болѣзнь совѣсти послужить намъ въ благо.

Наконецъ, сами знаете, чѣмъ больше горе, тѣмъ сильнѣе и желаніе подѣлиться имъ съ близкими людьми. И часто случается, что и горе какъ будто бы легче станеть, когда подѣлимся имъ съ другими. Такъ и въ покаяніи. Сокрушенное признаніе своихъ грѣховъ облегчаетъ тяжесть грѣха. Да и духовникъ такому искренне кающемуся скажетъ, что великъ грѣхъ, но еще больше милость Божія; поэтому отчаяваться никогда не слѣдуетъ. И станеть человѣку легче отъ грѣха его. — Вторая причина заключается въ слѣдующемъ. Православная Церковь смотритъ на покаяніе, какъ на таинство, т. е. такое священное дѣйствіе, чрезъ которое властью духовника подается человѣку отпущеніе грѣховъ. Самъ Христосъ сказалъ своимъ ученикамъ: „елика аще свяжете на земли, будетъ связано и на небеси; елика аще разрѣшите на земли, будетъ разрѣшено на небеси“. Власть эта и сохраняется въ Церкви за епископами и священниками, какъ преемниками святыхъ апостоловъ. Человѣкъ не можетъ предстать предъ Богомъ неочищеннымъ. Это-то очищеніе и подается православнымъ христіанамъ въ таинствѣ покаянія. Ради Сына Своего Господа Нашего Іисуса Христа Отецъ Небесный готовъ отпустить и забыть человѣку его грѣхи, если онъ искренне въ нихъ покается и дастъ обѣщаніе исправиться. Свидѣтелемъ нашего покаянія является священникъ. Онъ же и отпускаетъ намъ наши грѣхи.

Изъ сказаннаго видно, какъ необходимо покаяніе. Мы постоянно грѣшимъ и забываемъ о своихъ грѣхахъ; и во многихъ случаяхъ и на грѣхи то свои не смотримъ, какъ на грѣхи; нерѣдко же на грѣхи смотримъ, какъ на какія то свои заслуги. Вотъ чтобы сознать свои грѣхи и получить ихъ разрѣшеніе, и необходимо наше покаяніе предъ священникомъ. Только при такихъ условіяхъ покаяніе можетъ имѣть дѣйствительное значеніе.

А между тѣмъ сознание необходимости можетъ въ насъ и не появиться. Мы привыкли къ своему грѣховному состоянію и не чувствуемъ его тягости. Но что же тогда дѣлать? Неужели такъ и оставаться? Нѣтъ. Необходимо дѣлать то, къ чему призываетъ насъ церковь. А она въ теченіе всего великаго поста за каждымъ великопостнымъ богослуженіемъ по-многу разъ предлагаетъ молитву великаго христіанскаго подвижника Ефрема Сирина: „ей Господи Царю, даруй ми зрѣти моя прегрѣшенія“. Предлагая такъ часто эту молитву, она и показываетъ намъ путь къ открытію дверей нашего покаянія... Нужно, чтобы мы сами неотступно молили Господа показать намъ наши прегрѣшенія въ истинномъ свѣтѣ. А то вѣдь нерѣдко какъ выходитъ. Подошелъ часъ исповѣди. Нужно идти къ духовнику для исповѣди. А мы и не знаемъ, въ чемъ намъ каяться, или же приходитъ въ голову только малое и незначительное. И на исповѣди мы готовы ограничиться только этимъ малымъ и незначительнымъ. — Чтобы не происходило этого, и необходимо всѣмъ сердцемъ умолять Господа, чтобы Онъ Самъ помогъ намъ увидѣть наши грѣхи и покаяться въ нихъ. „Ей Господи Царю, даруй намъ зрѣти прегрѣшенія наша“!

*Димитрій Брянцевъ.*

## **О сектантствѣ.**

*Изъ епарх. печати.*

Сектантство не уменьшается, но растетъ въ Россіи, территория его быстро расширяется. И какъ будто все идетъ ему на встрѣчу и послушно преклоняетъ главу.

Когда мы говоримъ о сектантствѣ, то имѣемъ въ виду главнымъ образомъ, рационалистическое сектантство и его главныя развѣтвленія: штундобаптизмъ и адвентизмъ.

Штундобаптизмъ и адвентизмъ занимають въ сектантствѣ первое доминирующее положеніе.

Штундо-баптистское движеніе захватило собой почти всѣ губерніи Европейской и Азіатской Россіи. Оно распространяется не только среди православнаго населенія, но также и среди послѣдователей другихъ сектъ. Пашковцы, молокане, евангелики всецѣло подчиняются вліянію штундобаптистовъ. Такъ, на примѣръ, въ Тамбовской губерніи изъ 15 тысячъ сектантовъ большинство составляютъ баптисты, перешедшіе изъ молоканства. Даже католики не оказываютъ достаточно упорнаго сопротивленія напору баптизма. Подпадаютъ вліянію сектантовъ и наши старообрядцы, особенно ихъ молодое поколѣніе. Широкой волной идетъ по Россіи и адвентистское движеніе, для удобства въ управленіи общинами, а также пропаганды своего ученія раздѣливъ всю Россію на пять частей или округовъ, носящихъ техническое названіе „поля“, „союза“ или „соединенія“.

Такимъ образомъ, движеніе сектантовъ слишкомъ велико, а для православія чрезмѣрно опасно. Оно обусловливается различными факторами. На сторонѣ сектантовъ любовь къ пропагандѣ, прекрасная организація, хорошо поставленная спеціальная и народная миссія, благотворительность, взаимопомощь; на ихъ сторонѣ настроеніе современнаго общества. Всѣ сектанты горять огнемъ пропаганды. Всѣ ихъ организаціи, вся ихъ дѣятельность проникнуты поразительнымъ стремленіемъ къ распространенію своего ученія. Каждый сектантъ считаетъ своимъ священнымъ долгомъ заниматься пропагандой своего ученія, особенно среди родныхъ и знакомыхъ. Разъ появляется въ какомъ либо селеніи сектантъ, онъ не остается спокойнымъ до тѣхъ поръ, пока не приступитъ къ просвѣщенію своихъ дорогихъ братьевъ путемъ евангельскаго ученія.



Свою „божью“ работу онъ начинаетъ съ семейныхъ. Сектантъ всегда съ Евангеліемъ, куда бы ни пошелъ, ни поѣхалъ, идетъ-ли онъ за дѣломъ или погостить къ сосѣду, отправляется ли на работу, онъ не пропуститъ ни одного случая, чтобы не почитать православному изъ Евангелія и не поговорить съ нимъ по вопросамъ вѣры. Сектанты усердно изучаютъ Священное Писаніе; нужные для ихъ пропаганды мѣста и цитаты они, конечно, знаютъ наизусть. Ведя свою рѣчь о дѣлѣ нашего спасенія, сектантъ всегда сумѣетъ заинтересовать православнаго и побудить его заняться чтеніемъ Слова Божія, и конечно, подъ угломъ сектантскаго зрѣнія начинаетъ читать православному Слово Божіе. Непрошенный учитель, видя податливость православнаго, уже не оставитъ его безъ вниманія, но будетъ посѣщать его почти ежедневно и бесѣдовать съ нимъ цѣлые вечера и ночи. Православные, не зная своего ученія, быстро склоняются на сторону сектантства и скоро сознаютъ себя не только членами сектантской общины, но и проповѣдниками своей новой вѣры. И нужно поражаться, какъ быстро наши православные изучаютъ св. Евангеліе, твердо запоминаютъ всѣ доказательства въ пользу сектантскаго ученія, просиживаютъ цѣлые дни и ночи, только бы усвоить скорѣе тексты, имѣющіе отношеніе къ вопросамъ вѣры. Сектантъ, появившійся въ православномъ селеніи, начинаетъ свою пропаганду съ своихъ близкихъ родныхъ. Онъ прежде всего просвѣщаетъ своихъ братьевъ и сестеръ, затѣмъ переходитъ къ дальнѣйшимъ родственникамъ, и черезъ два, три мѣсяца посѣянныя зерна сектантства начинаютъ возрастать. Въ православные приходы сектантство нерѣдко заносится солдатами. Роль женщины въ сектантствѣ чрезмѣрно велика. И нужно удивляться, какъ быстро сектантки изучаютъ Св. Писаніе. Мы въ нашей епархіи встрѣчали такихъ сектантокъ, которыя, хотя и

безграмотны и не умѣютъ читать, тѣмъ не менѣе прекрасно знаютъ тѣ тексты, которые служатъ защитою сектантскихъ положеній. Женщины въ сектанствѣ въ дѣлѣ пропаганды играютъ великую роль. Онѣ болѣе чѣмъ мужчины горятъ желаніемъ просвѣщать братьевъ свѣтомъ Христова ученія.

Всѣ приемы и способы сектантской пропаганды проникнуты продуманностью и цѣлесообразностью. На эти способы обращено у нихъ самое серьезное вниманіе. Ихъ вырабатываютъ люди интеллигентные, широкообразованные и весьма опытные, почему миссія у сектантовъ ведется систематически и планомерно. Миссія у сектантовъ подраздѣляется на миссію специальную и народную. Специальная миссія имѣетъ своихъ проповѣдниковъ, пресвитеровъ, свои миссіонерскія общества. Во главѣ миссіонерскаго дѣла обычно стоятъ лица, выдающіяся по своимъ способностямъ. На должность пресвитеровъ и проповѣдниковъ сектанты обычно ставятъ людей образованныхъ. Нѣкоторые изъ проповѣдниковъ баптистовъ получили специальное образованіе въ баптистскихъ учебныхъ заведеніяхъ за границей. Проповѣдникъ Павловъ получил образованіе у Онкена въ Гамбургѣ, проповѣдникъ В. Фетлеръ окончилъ баптистскую семинарію Спержана въ Лондонѣ.

Для подготовленія образованныхъ пресвитеровъ и проповѣдниковъ сектантства въ Россіи нѣмецкіе баптисты открыли въ г. Лодзи богословскую семинарію, по образцу Гамбургской. Думаютъ сектанты открыть семинаріи въ Кіевѣ, Одессѣ или гдѣ нибудь въ другомъ южномъ городѣ. А пока проповѣдники приготавливаются на періодически-устриваемыхъ миссіонерскихъ курсахъ. Курсы эти устраиваются въ Петербургѣ. На курсы принимаются молодые люди отъ 21 — 25 л., засвидѣтельствовавшіе свою вѣру благочестивою жизнью и устною проповѣдью

Слова Божія. Благодаря этимъ курсамъ, во всѣхъ концахъ Россіи кадры сектантскихъ проповѣдниковъ и миссіонеровъ увеличиваются съ поразительной быстротой. По статистикѣ Фетлера на 11 тысячъ русскихъ баптистовъ къ концу 1909 г. приходилось пресвитеровъ и проповѣдниковъ 240. Но эта цифра далеко ниже дѣйствительной, такъ какъ по заявленію другого компетентнаго сектанта Павлова союзъ русскихъ баптистовъ еще въ 1907 г. имѣлъ 400 проповѣдниковъ. Какъ много теперь сектантскихъ проповѣдниковъ, можно судить хотя бы по слѣдующимъ характернымъ словамъ одного пресвитера: „На вашего православнаго одного миссіонера приходится нашихъ восемь, поэтому ничего вы съ нами не подѣлаете, а мы вамъ себя покажемъ“.

Всѣ проповѣдники и миссіонеры сектантскіе дѣлятся на разъѣздныхъ и мѣстныхъ. Разъѣздные въ свою очередь дѣлятся на годовыхъ, полугодовыхъ, 3-хъ-мѣсячныхъ и мѣсячныхъ. Разъѣздные проповѣдники посѣщаютъ общины, устраиваютъ молитвенныя собранія, совершаютъ крещеніе и преломленіе, и главнымъ образомъ, „благовѣствуютъ“. Районы ихъ дѣятельности опредѣляются союзнымъ правленіемъ и миссіонерскими обществами. Разъѣздные проповѣдники въ большинствѣ случаевъ прекрасные ораторы. Вліяніе ихъ на народныя массы неотразимо. Ослабить это вліяніе — задача трудная. Нашъ народъ такъ рѣдко слышитъ живое, сильное слово, что проповѣдь сектантскаго разъѣздного проповѣдника оставляетъ глубокій слѣдъ въ душѣ православныхъ людей. Подорвать авторитетъ этого проповѣдника также не легко. Отъ публичныхъ бесѣдъ и отъ всякихъ разговоровъ съ миссіонерами разъѣздные проповѣдники отказываются. Матеріально сектантская миссія обеспечена хорошо. Разъѣздные проповѣдники не испытываютъ въ своихъ поѣздкахъ никакой нужды. Когда на миссію не хватаетъ средствъ мѣст-

ныхъ провинціальныхъ, помогаютъ богатія центральныя общины. Если и здѣсь почувствуется недочетъ, то помогаютъ заграничныя общины. Такъ напримѣръ, на устройство адвентистской проповѣднической школы въ Россіи англійскіе адвентисты ассигновали 10 тысячъ рублей. Въ 1909 году дефицитъ въ адвентистской общинѣ въ 13 тысячъ былъ покрытъ поступлениями изъ-за границы.

Для большаго успѣха своей проповѣди разъѣздные сектантскіе миссіонеры нерѣдко появляются группами, въ сопровожденіи прекрасно сѣорганизованнаго хора и устраиваютъ въ городахъ и селеніяхъ миссіонерскіе наѣзды. Обычно за недѣлю въ означенномъ пунктѣ появляются афиши приблизительно такого содержанія: „Такого то года, мѣсяца и дня, въ такомъ то часу, извѣстные проповѣдники истиннаго евангельскаго вѣроченія прочтутъ лекціи по вопросамъ вѣры и нравственности. Въ началѣ, во время перерыва и въ концѣ лекціи хоръ евангельскихъ христіанъ исполнитъ нѣсколько чудныхъ гимновъ и псалмовъ. Входъ бесплатный. Возраженія и пренія не допускаются“. На устройство подобныхъ собраній сектанты предварительно заручаются разрѣшеніемъ губернатора. Подобныя собранія, благодаря новизнѣ и оригинальности и рекламѣ, конечно, посѣщаются массою народа, какъ православныхъ, такъ и иновѣрцевъ безъ различія пола, возраста и общественнаго положенія. Искусныя рѣчи проповѣдниковъ, стройное пѣніе трогательныхъ напѣвовъ, экзальтировано произносимыя молитвы, производятъ на присутствующихъ сильное потрясающее впечатлѣніе. Устраивая публичныя чтенія, разъѣздные сектантскіе проповѣдники не пропускаютъ ни одного случая возвѣстить дорогимъ, но погибающимъ братьямъ, слово о Христѣ. Свою пропаганду они ведутъ вездѣ и во время поѣздокъ на пароходахъ и по желѣзной дорогѣ, и въ частныхъ домахъ. И здѣсь они распѣваютъ свои гимны

и псалмы, произносятъ проповѣди и ведутъ собесѣдованія съ пассажирами. Поѣздки на пароходахъ бывають иногда такъ удачны, что сектанты рѣшаютъ: 1) Молить Господа жатвы, назначить на время нижегородской ярмарки летучіе отряды, разъѣзжать по Волгѣ съ проповѣдью Евангелія; 2) просить Господа подѣйствовать на сердца тѣхъ дѣтей Божіихъ, которыя имѣють матеріальный достатокъ, чтобы они содѣйствовали осуществленію этого плана; 3) просить правленія пароходныхъ обществъ сдѣлать 50% скидки для поѣздки съ цѣлію евангелизаціи. (Кальневъ. „Русскіе сектанты“. 119).

Не меньше вреда православію приноситъ народная миссія. Народная миссія это могучая сила. Каждый сектантъ сознаетъ себя миссіонеромъ и это сознаніе побуждаетъ его на всякомъ мѣстѣ временно и безвременно вести свою пропаганду. На организацію народной миссии сектанты обращаютъ самое серьезное вниманіе: они стремятся поставить ее на самыхъ широкихъ началахъ. Вопросами народной миссии занимаются на всѣхъ своихъ заграничныхъ и всероссійскихъ съѣздахъ сектантовъ. Такъ на конференціи русскихъ баптистовъ относительно народной миссии было принято слѣдующее постановленіе: „Каждый членъ, вступающій въ церковь, при вступленіи даетъ обѣщаніе посильно содѣйствовать распространенію Евангелія. Если же на дѣлѣ отказывается исполнять свое обѣщаніе, то онъ перестаетъ быть членомъ церкви и подлежитъ отлученію“. Адвентисты же въ 1905 году на пятой своей конференціи въ Александродарѣ сдѣлали такое постановленіе: „будучи народомъ миссіонерскимъ, мы убѣждены, что Господь въ устройствѣ миссіонерскихъ и трактатныхъ кружковъ далъ намъ возможность быть сотрудниками и въ его дѣлѣ. Такъ какъ у насъ нѣтъ столько работниковъ, сколько было бы желательно, мы обѣщаемъ трудиться съ большимъ усердіемъ, каждый

вокругъ себя распространяя истину, какъ устнымъ словомъ, такъ и посредствомъ печатныхъ произведеній“. И дѣйствительно у сектантовъ всѣ по мѣрѣ своихъ силъ и способностей работаютъ Божью работу. У нихъ всякій стремится такъ или иначе принять участіе въ дѣлѣ Божіемъ. Одинъ сектантъ открываетъ мелочную лавочку и тутъ всякаго приходящаго останавливаетъ, бесѣдуя о вѣрѣ и читая изъ Евангелія то, что особенно выпукло бросается въ глаза малопонимающему въ дѣлѣ религіи простецу. Эти сектантскіе торговцы служатъ лучшими проводниками сектантскихъ идей въ народѣ. Извѣстно, что въ селѣ или деревнѣ сколько народа перебивается въ лавкѣ торговца и какъ крестьяне любятъ засидѣться здѣсь и заняться какими угодно разговорами. Сектантъ-же — торговецъ всѣ эти бесѣды, конечно, используетъ въ цѣляхъ своей пропаганды. Онъ и изъ Евангелія почитаетъ, сумѣетъ поругать и духовенство и расположитъ къ себѣ всѣхъ покупателей. Когда же покупатель начинаетъ одолжаться у сектанта, то этотъ послѣдній не постѣсняется и принудить его сдѣлаться братомъ по вѣрѣ, т. е. перейти въ сектантство. Сильно вліяютъ сектанты-торговцы и на дѣтей, заманивая ихъ въ лавку къ себѣ всякими сластями и здѣсь забрасываютъ въ дѣтскую душу сектантскія зерна. Сектантъ-торговецъ это бичъ для мѣстной деревни или села. Приходскому священнику весьма мудрено охранить свое стадо отъ вліянія сектанта-торговца. Съ неменьшимъ успѣхомъ въ дѣлѣ распространенія сектантства работаютъ пропагандисты подъ видомъ мелкихъ торговцевъ, такъ называемыхъ коробейниковъ, книгоношъ, странниковъ. Поселившись въ избранной мѣстности, какъ бы для продажи привезеннаго товара, коробейники не столько торгуютъ, сколько занимаются посѣвомъ плевель своего лжеученія. Особенно много вреда приносятъ „книгоноши Британскаго библейскаго общества“. Ихъ

всегда можно встрѣтить въ вагонахъ желѣзныхъ дорогъ; безпрепятственно совершаютъ они свою миссію по деревнямъ и селамъ и здѣсь подъ видомъ продажи устраиваютъ съ народомъ настоящія публичныя бесѣды. Иные сектанты, осѣдло, устраиваютъ возлѣ своего дома подъ открытымъ небомъ молитвенное собраніе съ проповѣдью, молитвою и пѣніемъ изъ „гуслей“. Такое собраніе, конечно, не можетъ не заинтересовать православныхъ и не привлечь ихъ вниманіе. Православные охотно пойдутъ на такое собраніе и будутъ внимательно слушать сектантскія рѣчи. Другіе сектанты ходятъ по частнымъ домамъ православныхъ и назойливо предлагаютъ свои услуги почитать Слово Божіе. При этомъ, конечно, читаются тѣ мѣста, кои могутъ служить нѣкоторою защитою сектантскихъ заблужденій. Не оставляютъ сектанты безъ вниманія и тѣхъ мѣстъ, куда стекается много людей православныхъ. Сектантъ и здѣсь сѣетъ свои зерна, стараясь подорвать вѣру въ народѣ, зародивъ въ народной душѣ начало всякихъ сомнѣній и колебаній. Но особенно вредны для православныхъ сектантскія призывныя собранія. Это настоящій ядъ для православнаго люда. Сектанты умѣло устраиваютъ призывныя собранія. Гдѣ нибудь на шумномъ мѣстѣ они строятъ свой молитвенный домъ, обставляютъ его соотвѣтствующимъ образомъ и въ день базарный, когда стекается много народа, они назначаютъ свои молитвенныя собранія, извѣстивъ о нихъ съѣхавшемуся народу. А кто изъ крестьянъ хотя бы изъ любопытства не поинтересуется и не зайдетъ посмотрѣть, что дѣлаютъ сектанты и какъ они молятся Богу. А сектанты этого только и ждутъ. Они встрѣчаютъ нашихъ православныхъ прихожанъ какъ дорогихъ гостей, оказываютъ имъ всякое вниманіе, сажаютъ на видное мѣсто, но при томъ такъ, что нашъ православный окажется среди опытныхъ сектантовъ, которые дадутъ ему въ руки св. Евангеліе,

объяснять трудное мѣсто, укажутъ стихъ или главу  
нужнаго для сектантской пропаганды мѣста. Сектанты  
сумѣютъ такъ приобщить православнаго къ ихъ общему  
настроению, что когда наступитъ время преклонять колѣна  
или молиться по-сектантски, православный невольно  
дѣлаетъ то же, что дѣлаютъ сектанты. Посѣтивъ разъ  
сектантское молитвенное собраніе, православный пойдетъ  
туда снова и такъ постепенно и привыкнетъ къ посѣщенію  
ихъ, что забудетъ свой храмъ и окончательно перейдетъ  
въ сектантство. Вліяніе этихъ молитвенныхъ собраній на  
нашъ православный людъ чрезмѣрно велико. Почти 75%  
совратившихся изъ православія въ сектантство укажетъ,  
что участіе въ молитвенныхъ собраніяхъ было первою  
ступенью того пути, который привелъ ихъ къ отпаденію  
отъ церкви и окончательному уклоненію въ секту.

Великую услугу въ дѣлѣ совращенія православныхъ  
оказываютъ сектантамъ ихъ организациі общинъ. Сек-  
тантская община — это не маленькій островокъ среди  
бушующаго моря. Сектантская община — это часть той  
большой и дружной семьи, съ которой она имѣетъ самую  
близкую и тѣсную связь и которой сама подчиняется,  
получая отъ нея все нужное для процвѣтанія ея же  
самой.

Въ настоящее время сектанты обращаютъ самое  
серьезное вниманіе на правильную организацию общины  
на мѣстахъ. Каждая община у баптистовъ, имѣющая не  
менѣе 25 человекъ обоюго пола, избираетъ изъ своей  
среды учителя, коего рукополагаетъ ближайшій пресви-  
теръ. Большія общины имѣютъ пресвитеровъ, учителей,  
т. е. проповѣдниковъ-миссіонеровъ и діаконівъ. Дѣло  
организациі общинъ ведется главнымъ совѣтомъ союза,  
который посылаетъ на мѣста своихъ уполномоченныхъ  
пресвитеровъ. (Кальневъ. Рус. сектанты. 115). Члены  
баптистскихъ общинъ свободно и легко собираются и



совѣщаются, на собраніяхъ выслушивается каждая мысль, кому бы она не принадлежала. Каждый членъ общины играетъ въ жизни ея активную роль. Взаимная помощь, благотворительность, нравственная поддержка составляютъ отличительную черту всѣхъ сектантскихъ общинъ. Всѣ сектантскія общины объединяются въ какой либо одной организаціи. Такъ, баптисты имѣютъ „Всероссійскій Евангельскій Союзъ“, адвентисты же „Германо-русскую союзную конференцію“. Россійскія организаціи сектантовъ имѣютъ тѣсную связь съ заграничными сектантскими организаціями. Баптисты всего міра объединяются во „всемирный баптистскій союзъ“, главныя задачи котораго заключаются въ поддержаніи и укрѣпленіи единства между баптистами всего міра, въ распространеніи евангельскихъ истинъ (баптизма) по всему міру и въ поддержаніи болѣе слабыхъ мѣстныхъ союзовъ. Высшею распорядительною инстанціей по дѣламъ союза являются „всемирные баптистскіе конгрессы“.

Адвентисты всего міра объединяются въ генеральную конференцію. Задача конференціи — научить всѣ народы благовѣстію Іисуса Христа. Всѣ сектантскія организаціи какъ всемирныя, такъ и всероссійскія въ настоящее время обращаютъ самое серьезное вниманіе на правильную постановку школьнаго дѣла, на воспитаніе юношества и на изданіе общедоступной литературы.

При многихъ сектантскихъ общинахъ уже открываются юношескіе и дѣвическіе кружки. Цѣль этихъ кружковъ — объединить сектантскую молодежь на почвѣ миссіонерской и благотворительной дѣятельности и на почвѣ духовно-религіознаго самообразованія и изученія библіи. Члены кружковъ проповѣдуютъ въ собраніяхъ, посѣщаютъ больныхъ и бѣдныхъ, раздаютъ сектантскую литературу, разъѣзжаютъ по окрестнымъ православнымъ деревнямъ и ведутъ среди православнаго населенія усиленную

пропаганду. Члены кружковъ устраиваютъ призывныя и библейскія собранія, духовно-литературныя вечера и отчетно-совѣщательныя собранія. При многихъ кружкахъ имѣются библіотеки и кассы, устраиваются небольшіе хоры. Дстойна всякаго вниманія широкая дѣятельность, на примѣръ, петербургскаго дѣвическаго кружка. Этотъ кружокъ насчитываетъ до ста дѣйствительныхъ членовъ. Онѣ посѣщаютъ тюрьмы, бѣдныхъ и больныхъ, оказываютъ матеріальную помощь, благовѣствуютъ, раздають литературу, работаютъ для благотворительныхъ базаровъ. Нѣкоторые кружки съ успѣхомъ занимаются обращеніемъ „невѣрующей молодежи“. И такъ, обращая серьезное вниманіе на воспитаніе молодого поколѣнія, сектанты тѣмъ самымъ на будущіе годы гарантируютъ успѣхъ и процвѣтаніе своихъ общинъ.

За послѣдніе годы сектанты стремятся къ тому, чтобы при каждой общинѣ была начальная для дѣтей школа, чтобы въ этихъ школахъ господствовалъ духъ Евангелія и были бы „вѣрующіе“, т. е. сектантскіе учителя. Обращаютъ вниманіе сектанты и организуютъ по возможности еще воскресныя для дѣтей школы. На этихъ собраніяхъ дѣти пріучаются къ сектантскимъ молитвеннымъ импровизаціямъ, выучиваютъ сектантскіе гимны и слушаютъ объясненіе библіи. Здѣсь же дѣтямъ прививается и сектантское жизнепониманіе о спасеніи. Къ великому сожалѣнію эти воскресныя школы посѣщаются не только сектантскими дѣтьми, но, главнымъ образомъ, дѣтьми православныхъ родителей. Такъ, на примѣръ, изъ 1200 дѣтей, посѣщавшихъ баптистскія и евангельско-христіанскія школы зимой 1909 — 10 г., дѣти баптистовъ составляли не болѣе  $\frac{1}{12}$  общаго числа учащихся (соврем. состояніе рус. баптизма 63). Однимъ изъ могущественнѣйшихъ средствъ въ дѣлѣ сектантской пропаганды является сектантская литература. Это средство пропаганды сектанты

использовали наилучшимъ образомъ. Миссіонерскія нужды сектантовъ обслуживаютъ въ настоящее время цѣлыя книгоиздательства какъ за границей, такъ и у насъ въ Россіи. Всѣ свои изданія сектанты удешевили до минимума. Благодаря своимъ богатѣйшимъ издательскимъ фондамъ, сектанты не только по самымъ дешевымъ цѣнамъ продаютъ свои книги, брошюры, листки, но въ большинствѣ случаевъ раздаютъ ихъ въ цѣляхъ пропаганды и даромъ. Своими изданіями, своей народной литературой сектанты прямо запленили всѣхъ и вся. Цѣлыми десятками, сотнями тысячъ они раздаютъ, распространяютъ въ народѣ свои брошюры, листки. Всѣ эти изданія проникнуты, конечно, сектантскими идеями и ругательствами противъ св. православія. Свои брошюры и листки сектанты издаютъ весьма хорошо и опрятно, „съ оригинальными бьющими на эффектъ названіями“, которыя способны заинтересовать всякаго.

Кромѣ книгъ, брошюръ и листовъ сектанты издаютъ еще свои журналы ежедневные и ежемѣсячные. Таковы „Христіанинъ“, „Братскій Листокъ“, „Южный Христіанинъ“, „Баптистъ“, „Маслино“, „Утренняя Звѣзда“. Значеніе и вліяніе этихъ журналовъ чрезмѣрно велико. Эти журналы служатъ прекрасными проводниками сектантскихъ идей. Въ нихъ раскрываются духовно-религіозныя нужды сектантовъ, даются указанія для общиннаго устройства жизни сектантовъ, рѣшаются вопросы и недоумѣнія. Здѣсь же помѣщаются статьи, направленныя противъ догматовъ и установленій православной церкви.

Такова организація сектантства. Сектанты использовали для своего дѣла все, что могли. На ихъ сторонѣ и чувство любви къ пропагандѣ, жажда работы Божіей, стремленіе къ обновленію. Для развитія сектантства успѣшно съ увлеченіемъ работаетъ и простой народъ и интеллигентные люди. Каждый несетъ на общее дѣло

свой трудъ, свои силы, свое достояніе. Работа сектантовъ идетъ планомѣрно, систематично. Спеціальная и народная миссія, община и кружки, школы и литература, все говоритъ и убѣждаетъ насъ въ томъ, что сектантство, какъ религіозное движеніе настолько опасно, настолько грозно, что индиферентно относиться къ нему, игнорировать, замалчивать его, прямо преступно. П. Е. В.

### Церковно-общественныя и епархіальныя извѣстія.

Съ 22 — 28 янв. въ С.-Петербургѣ происходилъ *первый всероссійскій съѣздъ единовѣрцевъ*, подъ предсѣдательствомъ волынскаго архіепископа Антонія. Обсужденію съѣзда подлежали разнообразныя вопросы: о пересмотрѣ дѣйствующихъ правилъ объ единовѣрїи, объ отношеніи единовѣрческихъ церквей и причтовъ къ епархіальному управленію, объ учрежденіи всероссійскаго единовѣрческаго общества, объ епископѣ единовѣрческомъ, объ истинномъ взглядѣ и отношеніи единовѣрцевъ къ клятвамъ соборовъ 1665 — 1667 г.г., о церковныхъ пѣвцахъ, объ исповѣди и др.

Результаты съѣзда видны изъ рѣчи секретаря съѣзда священника С. Шлеева: „На съѣздѣ единовѣрїе признано такимъ же равночестнымъ, какъ и православіе. Если Св. Синодъ подтвердитъ это и наши резолюціи о клятвахъ и объ епископѣ будутъ утверждены, то многіе перейдутъ изъ православія въ единовѣрїе изъ тѣхъ, которые только по книгамъ числятся православными, но ходятъ въ единовѣрческіе храмы и всѣ обряды наши приемятъ“ (Колок. 1746).

Въ русскомъ собраніи въ Москвѣ 26 января сдѣланъ докладъ о съѣздѣ единовѣрцевъ; въ докладѣ признается немыслимымъ присвоеніе единовѣрцамъ наименованія „православныхъ старообрядцевъ“; при этихъ условіяхъ пришлось бы членовъ православной Церкви считать

„новообрядцами“, между тѣмъ — именно старообрядцы, исказившіе обрядовую сторону прав. Церкви въ XVI вѣкѣ, являются новообрядцами, а господствующая православная Церковь, ведущая свои обряды, возстановленные патр. Никономъ, отъ времени Византіи, сохранила ихъ во всей неприкосновенности; въ докладѣ еще указывалось, что желаніе единовѣрцевъ имѣть собственнаго епископа не должно подлежать удовлетворенію, такъ какъ единовѣрческій епископъ легко можетъ объявить себя самостоятельнымъ отъ власти Св. Синода (Колоколь, № 1746).

**Къ предстоящимъ выборамъ член. въ Государ. Думу.** Среди духовенства Кіевской епархіи замѣчается бодрое настроеніе и хорошее, патріотическое и сознательное отношеніе къ дѣлу предстоящихъ выборовъ въ Государственную Думу, хотя до выборовъ остается еще не менѣе семи мѣсяцевъ. Инициативу въ дѣлѣ организациіи духовенства Кіевской епархіи проявилъ членъ Государственнаго Совѣта протоіерей С. И. Трегубовъ. Въ теченіе января духовенство епархіи собиралось на благочинническія совѣщанія, на которыхъ и обсуждало вопросы о предстоящихъ выборахъ, а 24 января въ Кіевѣ, по благословенію Высокопреосвященнаго Митроп. Флавіана, состоялась сѣздъ всѣхъ благочинныхъ епархіи. Предметомъ занятій сѣзда были миссіонерскіе вопросы (гл. обр. борьба съ штундой). Но по окончаніи занятій сѣзда въ Михайловскомъ монастырѣ состоялось, подъ предсѣдательствомъ епископа Никодима, совѣщаніе всѣхъ благочинныхъ, посвященное вопросу о выборахъ. Въ совѣщаніи участвовалъ первый викарій Кіевской епархіи преосвященный Иннокентій и другіе виднѣйшіе представители Кіевского духовенства. Настроеніе, царившее на совѣщаніи, было серьезно дѣловое. Духовенство старѣйшей и обширнѣйшей въ Россіи епархіи — митрополии оказалось на высотѣ лежащей на немъ національно-государственной

мисіи. Съѣздъ призналъ необходимымъ идти въ тѣсномъ союзѣ, рука объ руку, съ свѣтскими избирателями національно-русскаго лагеря, уже объединившимися для предстоящихъ выборовъ и образовавшими временный комитетъ. Что же касается числа мѣстъ членовъ Гос. Думы, которое желало-бы получить духовенство, то послѣднее, отвергнувъ узко-классовую точку зрѣнія и поднявшись на высоту истинно-государственной точки зрѣнія, заявило, что оно не гонится за числомъ мѣстъ, а только желаетъ и ставитъ то непремѣннымъ условіемъ, чтобы въ члены Гос. Думы отъ Кіевской губерніи прошли исключительно люди, вѣрные Царю, православной господствующей Церкви и своей русской родинѣ.

— Въ покояхъ Курскаго архіепископа Стефана состоялось совѣщаніе по вопросу о предвыборной агитации духовенства. Архіепископъ рекомендовалъ священникамъ агитировать среди населенія за членовъ партій правѣ октябристовъ. На вопросъ, какъ поступать во время выборовъ, если таковые будутъ назначены на воскресенье, архіепископъ посоветовалъ: „Отслуживъ пораньше обѣдню, выборовъ не пропускать“ (Рус. слово, 1 февраля).

**Церковно-приходскія школы.** Особая комиссія Госуд. Совѣта по народному образованію въ засѣданіи 17 января возвратилась къ вопросу о церковно-приходскихъ школахъ. Въ прошлыхъ засѣданіяхъ комиссіи, когда обсуждался этотъ вопросъ, большинство и представители министерства народнаго просвѣщенія категорически указывали, что дѣло народнаго образованія должно находиться въ однѣхъ рукахъ. Теперь же большинство стало на другую точку зрѣнія. Теперь духовное вѣдомство будетъ распоряжаться дѣломъ народнаго образованія наравнѣ съ министерствомъ (Н. Вр. № 12878).

**Духовенство и крестьянское хозяйство.** Въ Житомирѣ закончило свои занятія совѣщаніе членовъ сель-

скихъ причтовъ волынской епархіи, любителей сельскаго хозяйства, по предложенію епархіальной власти съѣхавшихся для обсужденія вопросовъ о привлеченіи церковныхъ земель къ улучшенію крестьянскаго хозяйства. На совѣщаніе прибыло 85 священниковъ и нѣсколько псаломщиковъ, почти изъ 12 уѣздовъ губерніи. Главное управленіе земледѣлія и землеустройства, заботясь объ улучшеніи сельскаго хозяйства, послало въ Житомиръ своего представителя, который, открывая засѣданія, заявилъ, что министерство обращается къ духовенству за поддержкой въ дѣлѣ улучшенія хозяйства и быта того класса, который всѣхъ кормить, самъ же менѣе всего обезпеченъ.

Существующіе въ Россіи болѣе 51.413 приходовъ и 920 монастырей со своими землями могутъ оказать въ этомъ дѣлѣ весьма большую услугу, превративъ русское крестьянское сельское хозяйство въ культурное. Лицамъ духовнымъ, интересующимся сельскимъ хозяйствомъ, будетъ дана возможность посѣщать спеціальныя курсы, имъ будутъ даваться книжныя пособія, брошюры и даваться указанія различными спеціалистами и агрономами. Правительство можетъ снабжать духовенство лучшими сѣменами, машинами, племенными производителями домашняго скота.

Всѣ эти соображенія предложены были собранію духовенства, которое формулировало свои взгляды на реформу крестьянскаго хозяйства въ слѣдующихъ пунктахъ, напечатанныхъ въ „Ж. Вол.“ При благочиніяхъ волынской епархіи организуются сельско-хозяйственныя комитеты, которые состоятъ изъ трехъ лицъ, выбранныхъ отъ округа. Въ Житомирѣ, подъ предсѣдательствомъ епископа или его замѣстителя, организуется епархіальный церковный сельско-хозяйственный комитетъ изъ шести членовъ. Этотъ комитетъ составляется изъ четырехъ священниковъ ближайшихъ приходовъ къ городу, изби-

раемыхъ епархіальнымъ съѣздомъ; въ комитетѣ участвуютъ губернской правительственный агрономъ и предсѣдатель губернской земской управы. Всѣ хозяйственныя мѣропріятія обслуживаются сначала благочинническимъ комитетомъ, а потомъ поступаютъ въ епархіальный церковный комитетъ. Въ связи съ организаціей комитета совѣщаніе на первый разъ высказалось цѣлымъ рядомъ мѣропріятій сельско-хозяйственного характера, которыя будутъ рассмотрѣны и по утвержденіи ихъ въ министерствѣ земледѣлія будутъ введены въ дѣйствіе.

Признано также желательнымъ печатаніе статей „по вопросамъ сельскаго хозяйства“ на страницахъ „Епарх. Вѣдомостей“. (Нов. Вр.)

**Церков. - приход. Попечительства и Совѣты.**  
„Москов. Вѣдом.“ приводятъ рядъ цифръ и фактовъ, рисующихъ положеніе и дѣятельность церковно-приходскихъ попечительствъ и совѣтовъ. Первые изъ нихъ дѣйствуютъ на основаніи особаго положенія, Высочайше утвержденного 2 авг. 1864 г., а вторые вызваны къ жизни опредѣленіемъ Св. Синода отъ 18 ноября 1905 г. Къ концу 1909 г. церк.-пр. попечительствъ во всѣхъ епархіяхъ было 20.059. Отъ нихъ и чрезъ нихъ пожертвованій на церковныя и просвѣтительно-благотворительныя потребности приходо-въ, а также вспомошествованій причтамъ въ 1909 г. поступило 4.631.448 р. Главнѣйшей заботой попечительствъ является устройство, поддержаніе и благоуукрашеніе храмовъ Божіихъ. Изъ указанной общей суммы сдѣланныхъ попечительствами въ 1909 г. пожертвованій 3.543.229 руб. употреблены именно на нужды приходскихъ храмовъ. Особеннаго вниманія заслуживаютъ заботы многихъ совѣтовъ по благоустройству школъ, учрежденію и содержанію такъ называемыхъ „летучихъ библиотекъ“, по организаціи церковныхъ хоровъ и приведенію въ благообразный видъ и порядокъ кладбищъ.

Совѣ  
щимс  
хлѣба  
расхо  
учре  
чали  
Нѣко  
тии т  
ствля  
гіозн  
мѣры  
учени  
бесѣ  
дѣлѣ

Годи  
нія

лось  
ванія  
епарх  
П. М  
истек  
ством  
въ 16  
прико  
центн  
Изъ  
непри



Совѣты не отказывали въ матеріальной помощи нуждающимся прихожанамъ путемъ выдачи пособій на покупку хлѣба, лошадей и пр., а также на предпраздничные расходы бѣднѣйшимъ прихожанамъ и безроднымъ. Изъ учрежденныхъ при нѣкоторыхъ совѣтахъ аптекъ получали бесплатно лѣкарство сотни приходящихъ больныхъ. Нѣкоторые совѣты приняли дѣятельное участіе въ открытіи товариществъ мелкаго кредита. Многіе совѣты осуществляли особыя задачи, имѣющія въ виду поднятіе религиозно-нравственнаго состоянія прихожанъ, принимали мѣры противъ увлеченія прихожанъ сектантскимъ лжеученіемъ, помогали священникамъ вести миссіонерскія бесѣды, наблюдали за поведеніемъ молодежи, помогали и въ дѣлѣ борьбы съ пьянствомъ.

### Епархіальная хроника.

#### **Годичное собраніе членовъ Общества вспомошествованія нуждающимся учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Рижской епархіи.**

21 февраля 1912 года въ Духовной Семинаріи состоялось годичное собраніе членовъ Общества вспомошествованія учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Рижской епархіи, подъ предсѣдательствомъ преподавателя Семинаріи П. М. Михкельсона. Собранію доложенъ былъ отчетъ за истекшій годъ. Общество состоитъ подъ покровительствомъ мѣстнаго Архипастыря. 26 января оно вступило въ 16 годъ существованія. Къ началу 1911 года въ неприкосновенномъ капиталѣ Общества было 4350 р. процентными бумагами и 82 р. 64 к. наличными деньгами. Изъ валового дохода за отчетный годъ отчислено въ неприкосновенный капиталъ 93 р. 67 к. Наличныя деньги,

имѣющіяся въ неприкосновенномъ капиталѣ обращены въ процентныя бумаги на сумму 200 р. по номинальной цѣнѣ, покупной же стоимостью 175 р. 20 к. Всего къ 1912 году въ неприкосновенномъ капиталѣ состоитъ 4550 р. процентными бумагами разнаго достоинства и 1 р. 11 к. наличными деньгами.

Въ расходный капиталъ поступило 624 р. 46 к., въ томъ числѣ: по купонамъ процентныхъ бумагъ 163 р. 98 к., процентовъ по книжкѣ сберегательной кассы 2 р. 53 к., членскихъ взносовъ за 1911 г. 209 р. 4 к., дополнительныхъ членскихъ взносовъ за 1910 годъ 213 р. 46 к., въ уплату долга отъ воспитанниковъ Семинаріи 12 р. 80 к. и отъ продажи благотворительныхъ марокъ, купленныхъ въ прежніе годы къ билетамъ на семинарскіе вечера 22 р. 65 к. Членскіе взносы за отчетный годъ получены: отъ корпорации Дух. Семинаріи 33 р., Дух. училища 10 р., Иллукстскаго женскаго училища 16 р. и 9 благочиній: Рижско-градскаго 46 р. 43 к., Ревельско-уѣзднаго 20 р. 45 к., Верроскаго 19 р. 72 к., Вольмарскаго 18 р. 75 к., Митавскаго 14 р., Виндавскаго 11 р. 60 к., Юрьевскаго I окр. 8 р. 51 к., Зельбургскаго 5 р. 98 к. и Ревельско-градскаго 4 р. 60 к. Дополнительные взносы за 1910 годъ сдѣлали 11 благочиній: Юрьевское II окр. 35 р. 8 к., Ревельско-уѣзное 35 р., Эзельское 28 р. 87 к., Вольмарское 20 р. 35 к., Перновское II окр. 17 р. 21 к., Рижское уѣзное 14 р. 95 к., Гапсальское 14 р. 60 к., Керстенбемское 14 р. 45 к., Виндавское 14 р. 10 к., Венденское 12 р. 65 к. и Перновское I окр. 6 р. 20 к. По заключеніи отчетнаго года получены пожертвованія за 1911 годъ отъ благочиній Юрьевскаго II окр. 29 р. 77 к., Эзельскаго 21 р. 3 к., Гапсальскаго 10 р. 60 к. и Ревельско-градскаго 8 р. 84 к.

На безвозвратныя пособія въ отчетномъ году употреблено 496 р., заимообразно выдано 20 р. 14 к. и на канцелярскіе расходы истрчено 14 р. 65 к. Воспитанникамъ

Духо  
содер  
получ  
ковъ  
на д  
Семи  
8 р.

Дух.  
дано  
цамъ  
сумм  
обуви

было  
ніе и

общес

о.о. бл

тетра

течен

отъ 6

бергс

ступл

Совѣт

тепер

подан

щее

В. И.

свящ.

А. Я.

и учи

датам

Д. П.

Духовной Семинаріи выдано безвозвратно 260 р. 67 к.: на содержаніе въ семинарскомъ общежитіи 23 воспитанника получили 155 р. 15 к., на одежду и обувь 10 воспитанниковъ 62 р. 52 к., на лѣченіе 3 лица 38 р. и 1 воспитанникъ на дорогу 5 р. Заимообразно дано 6 воспитанникамъ Семинаріи на дорогу 12 р. и 2-мъ на одежду и обувь 8 р. 14 к.

На нужды несостоятельныхъ учениковъ Рижскаго Дух. Училища истрачено 176 р. 88 к.: 12 учащимся выдано 65 р. для уплаты за содержаніе въ общежитіи, 6 лицамъ оказано пособіе для взноса платы за обученіе на сумму 24 р. 88 к. и 14 ученикамъ на покупку одежды и обуви на сумму 87 р.

Воспитанницамъ Иллукстскаго женскаго училища было послано въ теченіе года 58 р. на уплату за содержаніе и обученіе и на пересылку истрачено 45 коп.

По заслушаніи отчета и акта ревизіонной комиссіи общее собраніе постановило письменно обратиться къ о.о. благочиннымъ, отъ которыхъ не поступали еще сборныя тетради, съ просьбой о скорѣйшемъ ихъ возвращеніи. Въ теченіе отчетнаго года не поступило никакихъ взносов отъ 60 причтовъ, въ томъ числѣ отъ 3 благочиній: Везенбергскаго, Либавскаго и Феллинскаго. Послѣ этого приступлено было къ выбору новаго состава 6 членовъ Совѣта, за истеченіемъ трехлѣтняго срока полномочій теперешнихъ выборныхъ членовъ. По подсчету голосовъ, поданныхъ записками, оказались избранными на слѣдующее трехлѣтіе въ члены Совѣта каѳедральный прот. В. И. Плиссъ, прот. А. М. Вятъ, духовникъ Семинаріи, свящ. Н. М. Архангельскій, преподаватель Семинаріи А. Я. Юсифовъ, помощникъ инспектора Н. И. Аболенскій и учитель духовнаго училища Г. П. Малышкинъ; кандидатами къ нимъ избраны преподаватели Семинаріи Д. П. Брянцевъ и свящ. В. В. Шукинъ и членами ревизи-

онной комиссії И. А. Юрьенсъ, П. К. Давъ и П. А. Жу-  
нинъ.

Въ видахъ увеличенія денежныхъ средствъ общества собраніе постановило устроить въ залахъ Дух. Семинаріи и училища литературно-музыкально-вокальный вечеръ. Организація вечера возложена на особую комиссію въ составѣ инспектора Семинаріи Н. П. Брянцева, помощника смотрителя Дух. училища И. И. Тихвинскаго, преподавателя Семинаріи И. П. Малышкина, учителя дух. училища М. К. Дагаева, регента архіерейскаго хора К. М. Куралесина и надзирателей дух. училища И. Г. Шершунова и П. П. Троицкаго.

Покровитель Общества вспомошествованія учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Рижской епархіи, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Рижскій и Митавскій, благоволилъ пожертвовать въ неприкосновенный капиталъ Общества процентную бумагу сторублеваго достоинства.

*Къ празднованію 100-лѣтія Отечественной войны.* Для ознаменованія 100-лѣтняго юбилея Отечественной войны Рижская городская Дума, согласно докладу управы, постановила: 1) отпустить 25,000 руб. въ вспомошествованіе Іоанновскому православному приходу на постройку новой церкви; 2) образовать особый комитетъ изъ 10 лицъ по сбору пожертвованій и сооруженію памятника герою Отечественной войны кн. М. Б. Барклаю-де-Толли и 3) въ качествѣ перваго взноса на означенный памятникъ назначить отъ г. Риги 25,000 рублей.

**Празднованіе 300-лѣтія со дня смерти Всероссийскаго Святѣйшаго Патріарха Гермогена (17 февраля 1612 — 17 февраля 1912 г.).**

*Церковное поминовеніе святѣйшаго патріарха Гермогена.* Въ субботу, 18 февраля, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Рижскій и Митавскій, совершилъ въ кафедральномъ соборѣ божественную

литургію по случаю 300-лѣтней годовщины кончины всероссійскаго патріарха Гермогена. Владыкѣ сослужили шесть священниковъ. Къ этому богослуженію въ 9 часу начали приходить ученики и ученицы церковно-приходскихъ школъ, а также воспитанники духовнаго училища и семинаріи, каждое учебное заведеніе въ сопровожденіи своихъ учителей и учительницъ. Всего дѣтей въ храмѣ было до 900 чел. Дѣти сами исполняли большинство пѣснопѣній литургіи, оставляя въ душѣ слушателей своеобразное отрадное впечатлѣніе. Дѣтскимъ хоромъ руководилъ, священникъ о. А. А. Андреевъ. Ученикъ Маріинскаго пріюта громко и отчетливо читалъ «Часы», а дѣти пріюта при женскомъ Троицкомъ монастырѣ исполнили прекрасно Трію: «Святый Боже» и «исъ полла эти деспота» . . . Послѣ запричастнаго стиха настоятель собора протоіерей В. И. Плиссъ сказалъ слово, въ которомъ, объяснивъ слушателямъ причину настоящаго заупокойнаго богослуженія, указалъ на три главныя заслуги блаженнаго патріарха Гермогена, ярко сіяющія на святительской митрѣ патріарха въ видѣ драгоценныхъ камней. Принятіе чудотворной иконы Божіей Матери, извѣстной подъ именемъ Казанской, при необыкновенномъ явленіи ея въ Казани, было свидѣтельствомъ Божиимъ великой нравственной чистоты той личности, которая въ послѣдствіи заняла Всероссійскій патріаршій престолъ въ смутное время на Руси. — Святая ревность въ охраненіи роднаго православія и православной церкви отъ посягательствъ иновѣрцевъ, особенно латинства — вторая доблесть патріарха Гермогена. — Горячая любовь къ родинѣ, выразившаяся въ сохраненіи для насъ русскаго царскаго престола въ лицѣ Дома Романовыхъ — вотъ третій драгоценный камень на митрѣ Святителя. Затѣмъ, обращаясь къ учащимся дѣтямъ и юношамъ, о. протоіерей призывалъ ихъ въ стремленіи къ идеаламъ искать руководителей и примѣры въ герояхъ нашей многострадальной родины и нашей Св. Православной Церкви.

По окончаніи литургіи Преосвященнѣйшій Архипастырѣ совершилъ панихиду по блаженнѣйшемъ патріархѣ Гермогенѣ. Большинство пѣснопѣній панихиды и «Вѣчную память» исполнили учащіеся, которые, въ заключеніе, получили архипастырское благословеніе и книжечки на память о знаменательномъ церковно-историческомъ торжествѣ.

*Торжественный актъ по случаю 300-лѣтія со дня кончины патріарха Гермогена, подготовленный совѣтомъ православнаго*

религіозно-просвѣтительнаго общества при кафедрѣ рижскаго епископа, состоялся 14 февраля, вечеромъ, въ актовомъ залѣ Николаевской мужск. гимназіи по слѣд. программѣ: молитва Св. Духу, а затѣмъ: 1) Патріархъ Гермогенъ. Церковно-историческій очеркъ. Рефератъ священника А. Климентовскаго. 2) Духовный стихъ о патріархѣ Гермогенѣ. Муз. М. Ипполитова-Иванова. 3) Патріархъ Гермогенъ, какъ представитель и поборникъ національной религіозности. Рефератъ преподавателя духовной семинаріи свящ. В. Щукина. 4) «Се нынѣ благословите, Господе». Концертъ. Муз. Д. Бортнянскаго. 5) Личность патріарха Гермогена и современное ему русское общество. Рефератъ пом. смотрителя духовнаго училища И. И. Тихвинскаго. 6) «Достойно есть». Пѣснопѣніе исполнилъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ.

Актъ посѣтили: Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Рижскій и Митавскій, представители администраціи, духовенства и педагогическаго міра, а также много учащихся обоюго пола.

Передъ началомъ акта предсѣдатель религіозно-просвѣтительнаго общества протоіерей о. Вл. Плиссъ объяснилъ значеніе торжества, а послѣ окончанія его, поблагодарилъ присутствующихъ за посѣщеніе, предложилъ на память брошюру, содержащую рефератъ о. В. Щукина (изданіе религіозно-просвѣт. общества).

*Празднованіе юбилейной памяти Святѣйшаго Патріарха Гермогена въ Духовной семинаріи.*—19 февраля, въ воскресенье, вечеромъ въ Духовной семинаріи состоялся торжественный актъ, посвященный памяти патріарха Гермогена. Актъ начался около 7 часовъ, когда въ семинарію прибылъ Преосвященнѣйшій Іоаннъ. Хоромъ воспитанниковъ была стройно пропѣта молитва Св. Духу и вслѣдъ за тѣмъ выступилъ съ рѣчью о. ректоръ прот. А. К. Лебедевъ, проведшій параллель между современнымъ смутнымъ состояніемъ Россіи и тѣмъ періодомъ, въ который жилъ и дѣйствовалъ патріархъ Гермогенъ. Былъ исполненъ духовный стихъ о Гермогенѣ. Затѣмъ преподаватель семинаріи Д. Θ. Лебедевъ въ прочитанномъ имъ рефератѣ ярко обрисовалъ политическое, а также духовно-нравственное состояніе Россіи и сообщилъ историческія свѣдѣнія о личности и дѣятельности Гермогена. Слѣдующимъ лекторомъ выступилъ о. В. Щукинъ, въ своей рѣчи показавшій все великое значеніе для Руси мужественнаго и твердаго въ вѣрѣ патріарха Гермогена и подобныхъ ему людей. Актъ закончился пѣ-

ніемъ  
молит  
сказа  
семина  
всѣхъ  
по при  
стоятъ  
Влады

Архи

О  
Преос  
жить  
литур  
очеред  
износи  
видѣт  
и мн  
женіем  
ливо  
чтенія  
Особер  
свѣще  
ныхъ  
и наз  
гатель  
перен  
велики  
бѣжда  
сонмы  
такъ  
она —  
во вѣ  
въ Це  
пастыр  
пастыр  
и руко  
своего

ніемъ «кантаты» и «стиха» въ честь патріарха Гермогена и молитвой «Достойно есть». Въ заключеніе Преосвященный Іоаннъ сказалъ слово, въ которомъ благодарилъ лекторовъ и воспитанниковъ семинаріи за доставленное ему духовное наслажденіе и пригласилъ всѣхъ въ настоящую тяжелую для нашего отечества годину смуть, по примѣру святѣйшаго патріарха Гермогена, твердо, непоколебимо стоять на стражѣ русскаго дѣла во славу Божию, Царя и Отечества. Владыка отбылъ изъ семинаріи около 9 ч. 30 м. вечера.

### **Архипастырскія внѣбогослужебныя бесѣды въ каѳедральномъ соборѣ.**

Съ перваго воскресенья Великаго Поста Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Іоаннъ, Епископъ Рижскій и Митавскій, служитъ въ каѳедральномъ соборѣ по воскреснымъ днямъ кромѣ литургіи вечернія Богослуженія, присутствуетъ въ соборѣ во время очередныхъ внѣбогослужебныхъ чтеній послѣ вечерни и самъ произноситъ поученія къ народу. Въ высшей степени трогательно видѣть во время чтеній самого Архипастыря на каѳедрѣ и многочисленный народъ, съ любовію и глубокимъ уваженіемъ тѣснящійся около святительской каѳедры, терпѣливо въ теченіи продолжительнаго времени выслушивающій чтенія и ожидающій святительскаго слова и благословенія. Особенное усердіе, интересъ и любовь къ религіозному просвѣщенію Преосвященнѣйшій Іоаннъ возбудилъ въ православныхъ рижанахъ своимъ личнымъ неустаннымъ подвигомъ молитвы и назиданія, въ которомъ самъ пребываетъ. Взирая на такой трогательный образъ общенія Архипастыря съ народомъ, невольно переносишься мыслью и сердцемъ ко временамъ древнихъ великихъ святителей, своею духовною силою молитвы и слова побѣждавшихъ лжеученія и собиравшихъ въ оградѣ Церкви Божіей сонмы пасомыхъ. И отрадно становится при мысли, что эта сила такъ же могуча и въ наше время, какъ во времена древнія, что она — сила Христова, а *Иисусъ Христосъ вчера и днесъ той же и во вѣки*. Вѣрится, что при такомъ направленіи пастырствованія въ Церкви Божіей не страшны враги ея. Посему этотъ урокъ пастырствованія, такъ жизненно преподаваемый нашимъ Архипастыремъ, нужно принять всѣмъ пастырямъ въ особенное вниманіе и руководство, если серьезно думаютъ и заботятся о благотворности своего пастырскаго дѣла.

Бесѣды 12 и 19 февраля. Въ недѣлю православія по окончаніи вечерни состоялись внѣбогослужебныя бесѣды священниковъ: о. Ѳ. Соколова «О единствѣ вѣры» и о. А. Климентовскаго: «Жизнь и труды святителя Алексія, митрополита московскаго», память котораго праздновалась Церковью 12 февраля.

Послѣ этихъ бесѣдъ Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ слушателямъ съ словомъ. Онъ объяснилъ имъ ближайшія причины установленія чина православія при греческой благочестивой императрицѣ Θεодорѣ, въ 842 г., весьма подробно изложивши исторію иконоборческихъ споровъ и седьмого вселенскаго собора въ Никеѣ въ 787 году при императрицѣ Иринѣ. Но главное вниманіе Преосвященный Іоаннъ обратилъ на объясненіе чина анаѳематствованія и указывалъ, что въ немъ нѣтъ и тѣни проклятія въ обычномъ смыслѣ слова; въ чинѣ произносятся, или отлучаются отъ общенія тѣ, которые отрицаютъ бытіе Божіе, духовность Господа Бога, заблуждаются относительно существенныхъ сторонъ христіанской вѣры и жизни. Цѣль же отлученія заключается въ томъ, чтобы путемъ отверженія возбудить въ сердцахъ отлучаемыхъ чувство раскаянія, какъ ап. Павелъ поступилъ съ Коринѳскимъ кровосмѣсникомъ, котораго, послѣ раскаянія его, приказалъ принять обратно въ церковное общеніе и именовать братомъ. Православная церковь, какъ любящая мать, не можетъ поступать иначе съ погрѣшающими своими дѣтьми. Примѣровъ попечительности пастырей церкви въ исторіи было чрезвычайно много, какъ не мало бываетъ и теперъ. «И вотъ вы, христіане, сегодня слышали повѣсть о добрыхъ дѣлахъ для русской церкви и для русскаго государства святителя Алексія, митрополита московскаго; столько же благодарній оказалъ церкви и государству святѣйшій патріархъ Гермогенъ, 300-ю годовщину мученической кончины котораго мы намѣрены праздновать 17 и 18 текущаго февраля». Такъ закончилъ рѣчь Преосвященный Архипастырь и началъ раздавать листки о патріархѣ Гермогенѣ и роздалъ ихъ болѣе 500 экз.

Въ воскресенье, 19 февраля, послѣ вечерни, торжественно совершенной Преосвященнѣйшимъ Іоанномъ, въ кафедральномъ соборѣ состоялись внѣбогослужебныя бесѣды преподавателя духовной семинаріи Д. П. Брянцева «О покаяніи» и псаломщика А. Лебедева «О любви, какъ высшей заповѣди Закона Божія». Выслушавъ бесѣды, Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ слушателямъ со словомъ, въ которомъ изобразилъ попеченіе Дѣвы Маріи о человѣческомъ родѣ и въ частности покровъ



ея надъ православною Россіею. Попеченіе о человѣческомъ родѣ Дѣвы Маріи есть слѣдствіе любви Божественной къ людямъ, которая выразилась, какъ намъ извѣстно и какъ говорилось во второй бесѣдѣ, въ явленіи Сына Божія на землю. Сынъ Божій и Сынъ Дѣвы такъ возлюбилъ міръ, что добровольно отдалъ жизнь свою за жизнь міра. Когда онъ страдалъ на крестѣ, то указывая взоромъ на ученика своего Іоанна, обратился къ плачущей Матери съ такими словами: «Жено, се сынъ твой». Вручая, так. обр., своего ученика своей Матери, Іисусъ Христосъ вручилъ ея попеченію не только всѣхъ другихъ учениковъ, но и всѣхъ вѣрующихъ въ Него. Явившись, по своемъ успѣніи, къ опечаленнымъ ученикамъ, она утѣшила ихъ обѣщаніемъ: «я съ вами до скончанія вѣка»... И это обѣщаніе оправдывается до нашего времени: Дѣва Марія живетъ среди вѣрующихъ не только въ молитвахъ ихъ, но въ рядѣ чудотворныхъ ея образовъ, которыми она источаетъ духовные дары на притекающихъ къ ея заступничеству. Такое же значеніе имѣетъ и Казанская Чудотворная икона Божіей Матери. Кто изъ православныхъ людей не знаетъ ея и кто изъ нихъ не чтитъ ея? Она явилась въ г. Казани, на пепелищѣ сгорѣвшаго дома, по откровенію чистой дѣвицы, отроковицы Матронѣ. Принялъ и совершилъ перенесеніе новоявленной иконы въ св. храмъ іерей казанской церкви свят. Николая Ермолай, впослѣдствіи митрополитъ казанскій, а позднѣе всероссійскій патріархъ Гермогенъ, 300-лѣтнюю блаженную кончину котораго мы въ эти дни, какъ и вся Россія, молитвенно воспоминали. Въ 1612 г. Россія, вслѣдствіе отсутствія Царя, разстройства дѣлъ гражданскихъ, внутренней измѣны и крамолы, притѣсненія со стороны шведовъ и особенно поляковъ, уже занявшихъ Москву, находилась на краю гибели и поруганія. Россія едва держалась молитвами московскихъ святителей и мужественнаго патріарха Гермогена, который изъ заточенія разсылалъ грамоты къ русскимъ людямъ и умолялъ итти спасать отечество. Патр. Гермогенъ 17 февраля уже скончался, а народныя ополченія съ трудомъ еще организовывались и двигались. Казанское ополченіе шло съ чудотворнымъ своимъ образомъ Божіей Матери и имѣло подъ Москвой первый боевой успѣхъ, который ободрилъ другія ополченія. Потомъ у Ярославля ополченія соединились и удержали у себя Казанскій образъ. Въ эти дни Арсенію, архіепископу эласежскому, томившемуся въ плѣну у поляковъ, явился во снѣ преподоб. Сергій Радонежскій и обѣвилъ, что Господь по заступ-

ничеству Божіей Матери низложить враговъ и Москву возвратитъ Россіи. Услышавъ объ этомъ видѣніи, воины ополченія приступили къ Москвѣ и заставили поляковъ просить пощады у своего предводителя князя Пожарскаго. Это было уже 22 октября 1613 г. На слѣдующій день ополченіе вступило въ Москву крестнымъ ходомъ, имѣя во главѣ икону Казанской Божіей Матери. Навстрѣчу ему вышелъ изъ Кремля упомянутый выше Арсеній (освобожденный русскими изъ плѣна), неся Владимирскую икону Богоматери. И на лобномъ мѣстѣ совершили благодарное моленіе Господу за избавленіе. Такъ Господь являетъ людямъ свою любовь по заступничеству Матери Иисуса Христа.

Въ заключеніе Архипастырь раздавалъ слушателямъ листки разнообразнаго содержанія.

*Миссіонерскія собесѣдованія.* Съ благословенія Преосвященнѣйшаго Іоанна, Епископа Рижскаго и Митавскаго, въ Михаило-Архангельской единовѣрческой церкви гор. Риги по воскреснымъ днямъ Великаго поста съ 26 февраля открылись обычныя миссіонерскія собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами, отступившими отъ ученія и постановленій православной Христовой церкви.

---

## Содержаніе № 5.

**Отдѣлъ официальный:** — Епархіальныя извѣстія. — Архіерейскія служенія. — Пожертвованія.

**Отдѣлъ неофициальный:** — Бесѣда о покаяніи. Дим. Брянцевъ. — О сектантствѣ изъ епархіальной печати. — Церковно-общественныя и епархіальныя извѣстія. — Епархіальная хроника. — Объявленія.

---

И. д. Редактора, преподав. дух. сем. свящ. **Іоаннъ Щукинъ.**

Печ. дозв. 1 марта 1912 г. — Цензоръ, Каедр. Прот. **Владиміръ Плиссъ.**  
Типографія Г. Гемпель и Ко. Рига, Крѣпостная ул. № 7.

О подпискѣ въ 1912-мъ году на ежемѣсячный журналъ

# „Миссіонерскій Сборникъ“

издаваемый Рязанскимъ Епархіальнымъ Миссіонерскимъ Совѣтомъ  
(XXII-й (22) годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ свою цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленія и магометанствомъ. Возвратить въ число членовъ св. Правосл. церкви и направить на правый путь заблудившихся чадъ ея—старообрядцевъ и сектантовъ, а равно и оживить, въ настоящее время оскуднѣнія вѣры, въ сердцахъ людей вѣру Христову — вотъ цѣль и задача журнала „Миссіонерскій Сборникъ“. Послѣдній, объединяя лучшія рабочія силы по специальнымъ вопросамъ миссіи, стремится объединить и духовенство и всѣхъ ревнителей православія въ великомъ дѣлѣ защиты св. вѣры Христовой.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1912 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

*Отдѣлъ первый* (официальный).

*Отдѣлъ второй* (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ. — Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола. — Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ. — Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

*Отдѣлъ третій* (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

*Отдѣлъ четвертый* (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссіи, имѣющія практической интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссіи. — Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями миссіонерскаго дѣла на третьемъ Всероссійскомъ Сѣздѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.) Сѣздъ рекомендовалъ „Миссіонерскій Сборникъ“ со всѣми его изданіями для выписки во всѣ противораскольническія благотворительныя и противосектантскія церковно-приходскія библиотеки. А IV-й Всероссійскій Миссіонерскій Сѣздъ постановилъ рекомендовать журналъ „Миссіон. Сборникъ“ съ его изданіями *всѣмъ лицамъ, заинтересованнымъ въ дѣлѣ миссіи.* (См. „Церк. Вѣд.“ № 36, 39 1908 г.; „Миссіон. Сбор.“ № 5, 1908 г.). Такимъ образомъ, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, признанный двумя Сѣздами специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной и внутренней миссіи, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ

(3 руб. за годовое издание съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ труженниковъ святаго миссіонерскаго дѣла.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Миссіон. Сборникъ“ въ 1912 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святѣйшимъ Синодомъ, особый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодической печати по вопросамъ миссіи и расколосектантства“.

Въ журналѣ примутъ участіе своимъ сотрудничествомъ въ 1912 году: Арх. Неофитъ (Слѣдниковъ), Епископъ Сумск. Теодоръ, іером. Веніаминъ (проф. СП. Д. А.) о. Дм. Александровъ, прот. П. И. Алфеевъ, о. С. Богдановичъ, Д. И. Боголюбовъ, И. Г. Водягинъ, о. Воловей, о. Гр. Дрибинцевъ, о. А. Здравомысловъ о. Е. Зубаревъ, М. А. Кальневъ, И. С. Козловъ, Л. З. Кунцевичъ, А. Куляшевъ, о. А. Львовъ, А. А. Никольскій, прот. Ст. Остроумовъ, Н. И. Остроумовъ, прот. І. Полянскій. Д. И. Скворцовъ, Вс. Ф. Смирновъ, Н. В. Смирягинъ, И. П. Строевъ, о. Д. Холоповъ, Н. Ушаковъ, С. Д. Яхонтовъ и др.

Въ 1912-мъ году Редакція, продолжая печатать имѣющее въ настоящее время животрепещущій интересъ: „Кристическое изслѣдованіе Толстовскаго Евангелія“ прот. П. И. Алфеева, изслѣдованіе А. Никольскаго „Л. Толстой и русская интеллигенція въ ея погонѣ за кумирами“ и статьи по расколо-сектантству лучшихъ представителей Правосл. миссіи, обратитъ особенное вниманіе на мистическое сектантство, быстро растущее теперь во всѣхъ слояхъ русскаго общества. При этомъ, заблужденія невѣрія и расколосектантства будутъ выясняться по преимуществу путемъ раскрытія положительной истины Евангелія и Православія.

## „Миссіонерскій Сборникъ“

выходя ежемѣсячно книжками въ 5 печатныхъ листовъ дастъ въ годъ подписчикамъ не менѣе 60 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое издание 3 рубля.

Изъ отзывовъ о журналѣ печати:

1) „Я желалъ бы обратить, — пишетъ миссіонеръ о. Д. Александровъ, — вниманіе духовенства на весьма цѣнный по своему содержанію, журналъ „Рязанскій Миссіонерскій Сборникъ“. Въ этомъ журналѣ вы найдете цѣнныя статьи и по расколу, и по сектантству, найдете отвѣтъ на современные запросы невѣрія. Рекомендуемъ духовенству „Миссіонерскій Сборникъ“ противопоставить той литературѣ, которая наводняетъ нынѣ села и деревни и черезъ которую наши враги стараются подорвать вѣру въ простомъ народѣ“ (Тамб. Е. Вѣд. № 1 за 1909 г.).

2) „Съ полнымъ удовольствіемъ, — говоритъ Синодальный органъ „Церк. Вѣд.“ слѣдуетъ отмѣтить что, не смотря на скромныя средства и силы, Редакція „Миссіон. Сборника“ даетъ живой и интересный матеріалъ“ (1910 г. № 16 — 17).

3) „Редакція „Миссіон. Сборника“, — говоритъ тотъ же органъ, — продолжаетъ настойчиво будить мысль и совѣсть нашего рядового духовенства и призываетъ его къ живой пастырской дѣятельности“... (Тамъ же № 41, стр. 1757).

4) „Редакція ежемѣсячнаго журнала „Миссіон. Сборникъ“, издаваемого уже 20-й годъ Рязан. Епарх. Мис. Совѣтомъ, — говоритъ „Москов. Вѣдом.“, — скромно дѣлаетъ свое полезное дѣло и, издавая помимо журнала отдѣльныя общедоступныя брошюры по вопросамъ Церкви и вѣры, вноситъ свѣтъ истины въ темныя народныя массы“. (1910 г., № 246).

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, Н. Остроумовъ.